

切实加强对权力的制约和监督



全面从严治党 大家谈②

海纳

党的十八大以来，我们经常会看到一些地方和部门的领导干部，被带走接受调查的消息。每当这个时候，我就想，他们以后的日子，可怎么过呢？在位时，一呼百应，前呼后拥，想什么就做什么，要什么就有什么。喝茶有人给倒，走路有人拎包，上车有人开门。而现在，先是被关在一间小屋里交代问题，接着可能又被逮捕判刑。就连在大街上散步的权利，也不再有。一夜之间，从天上掉到地下。尽管咎由自取，但这种失落、打击、悲哀和痛苦，几人能够承受？

每一个领导干部，成长和培养起来不容易。他们每一个人，都有过一段努力奋斗的经历，并因为表现突出，一步步走上领导岗位。而他们的堕落，却是那么容易，一两件事没有把握好，便前功尽弃，沦为阶下囚。

而这一切，无不与权力有关。权力是一种支配力，也是一种影响

力。当一个人掌握一定权力的时候，就可以依据自己的地位和影响，把个人的意志和设想，变成集体的决策和他人的行动。正因如此，很多人希望通过拥有权力，干出一番事业，造福一方百姓，同时也体现自己的价值，实现个人的梦想。

但权力也经常会受到个人欲望和外界诱惑的干扰。正如莎士比亚所说：“虽然权力是一只固执的熊，可是金子可以拉着它的鼻子走。”一旦权力失去了制约，就很容易在金钱和美色面前低头。所有的权力，可能导致腐败，无限的权力导致无限的腐败，绝对的权力就是绝对的腐败。权力越大，滥用起来就越危险。而首先毁掉的，就是权力的占有者。

每一个贪官落马，人们总会奔走相告，拍手称快，同时也让我们反思，我们的时代，为什么会出现这么多的贪官？是个人问题？还是社会问题？是积累问题？还是现实问题？是机制问题？还是执行问题？要想不让

韭菜一茬一茬地长出来，就必须把它的根子刨掉；要想不让老虎出来咬人，就必须把它关在笼子里；要想杜绝腐败现象的发生，就必须治腐败者于“未病”之时。只有建立一个廉洁清明的政治机制，才能使每个手中有权力的领导干部，不敢腐、不能腐、不想腐。

怎么才会“不敢腐”？就是要让每一个贪腐的官员受到应有的惩罚和打击。其一是降低“漏网率”。如果100个贪官，有90个以上受到了应有的惩罚，那么就会有很多人，不敢再伸手。其二是提升“敏感度”。一旦出现腐败现象，无论大小，监督机制就会马上“报警”，并及时修复管理的漏洞。其三是利用舆论工具，让那些贪腐者真正“耻辱”起来。该公开就公开，该点名就点名，该曝光就曝光。我们没有任何理由，为贪官的丑恶保留。这需要依法治贪和以德治贪相结合。只有让贪官抬不起头，在私欲支配下的权力，才会失去疯狂的动力。

怎么才会“不能腐”？就是要严密的制度来约束。过去，贪官层出不穷的一个重要原因，就是权力过度集中。致使在不少地方和单位，是一个人说了算。虽然很多事情也形成了集体决议，但多数是

以“一把手”的个人意志为转移的。他说好就好，他说行就行，他说干就干，他说提就提。这样一来，上级监督鞭长莫及、同级监督畏首畏尾，下级监督形同虚设，群众监督无从下手。这就在制度上，为贪官留下了一条贪腐的通道。为什么巡视组一来，各种问题就立马暴露？说明日常监督，也需要有机会和渠道。

怎么才会“不想腐”？就是要弄清权力的本质和用权的目的。在我们国家，所有官员的权力属于公权。每一个领导者，都是为国为民来掌握和运用手中的权力。如果你是为了个人的荣华富贵，那就不要进入这个队伍。恩格斯曾经指出，公务员是公仆，公仆要注意防止两种倾向，即防止公仆变私仆和防止公仆变主人。公仆的光荣，就在于服务和奉献。所以很多优秀领导干部，像焦裕禄和孔繁森一样，把一丝一毫的腐败都看成是非常耻辱的事情。

明州论坛
首届浙江省新闻名专栏

“病房牵手照”何以会看哭无数网友

王学进

再看你一眼，再听你一语。寒冬中，一张朋友圈流传的照片看哭了无数网友。照片中，分别躺在病床上的两位宁波老人，一位是92岁的冯明大爷，一位是95岁的张萍奶奶，他们手拉着手，相互对视。张奶奶说，“我一定会照顾好自己，你放心。等我好了，我就去找你。”当天下午冯大爷过世，自此天人永隔（12月28日《宁波日报》）。

该新闻被央广网等媒体广泛转载后，感动了无数网友。网友给出了精当的评论：“闪婚时代，我们应该把白头偕老当成婚姻的信仰。”“所以牵了手的手，来生还要一起走。”这就是所谓的‘执子之手，与子偕老’。其实爱情最美好的样子不过如此……”“年代在变，但爱人的方式不应该变，既然选择一起，就要风雨兼程，就应该白头到老，最催泪的不是生死，而是你走了，我还会为你好好活。”……其实，网友还有一层隐秘的希望没表达出来，那就是在生命的终了，身边也有这样一位终身伴侣相伴到最后一刻。

笔者认为，“病房牵手”的价值就在这里，让人们重新认识了爱情。爱情也许不是山盟海誓，也不是“宁可坐在宝马车里哭，也不愿坐在自行车上笑”，更不是金屋藏娇、三妻四妾，而是当自己将要告别人世时，看

老伴最后一眼，对老伴说上最后几句叮嘱的话，再牵一次手。

人说爱情是人类情感中最古老的一种感情，这对九旬的老夫妇用生命中的最后一次牵手告诉人们，真正的爱情是不受时间影响的，也不会因时代变迁、物欲横流、科技发展而变色，它历久弥新，亘古不变。爱情确实是古老的，而且还将古老下去。

不可否认，在一个物质至上、金钱万能的社会里，人们的爱情观、婚姻家庭都在经受考验，像冯大爷他们临终前还能与另一半“执子之手，与子偕老”的图景难得一见。

尤其是随着科技的发展，爱情和婚姻正在受到前所未有的挑战和考验。据12月28日新浪科技报道，一位专家称，或许在不到35年内就会有人类与机器人结婚的事情出现。不仅如此，由于机器人具有人工智能的优势，它们可能会比其他人类更加令人愉悦。根据调查，将近一半的男性为自己在未来会尝试购买机器人。到时候，爱情、婚姻、家庭可能要重新定义了。真心地说，我不愿看到这一天的到来。

世事难料，我心仪的古老爱情说不定终有一天会败在高科技手下，好在还有无数看哭了“病房牵手”的网友在，在他们的泪光和点评中，我看到了他们对爱情的本质认识不变，也有着愿与心爱的人相伴到老的坚定信念。仅凭这一点，我就有理由相信，真正的爱情是经得起时间和科技的考验的。

热点@微评

本期主持 朱晨凯

据12月27日澎湃新闻报道：12月23日起，江苏淮阴工学院商学院工商管理系大四学生穿上了红马甲，在街头为当地一家健身馆发传单，找人填问卷，但没一分钱酬劳。这个项目，被学校冠以了“校企合作”的名义。

点评：走上街头发传单填问卷，虽说能锻炼团队合作精神、人际沟通能力以及执行力，对工商专业不无裨益，但这种方式容易引发学生质疑，学校在选择时应谨慎，否则学生心不甘情不愿，就适得其反了。

@德萨：把学生当廉价劳动力。

@爱你的护身符：发传单也是技术活。



据12月27日《新闻晨报》报道：“短工”成为今年春节前后多数服务业企业用工最重要的补救措施。用工缺口最大的餐饮服务业，从现在至正月十五的一个半月里，“短工”使用量将剧增三成以上，许多企业以增薪、发红包“利诱”员工留守。

点评：红包固然有魅力，但临时抱佛脚，总等到“缺人”时才想起留人，总归治标不治本。增加员工的话语权、增强员工的归属感和责任感，让员工“此心安处是吾乡”，才是关键时刻不担心“用工荒”的真谛。

@蓝猫哒哒哒：这不就传达了“钱是万能的”？这理念不好。

@翻拍我的爱豆：主要还是服务行业平时薪水普遍较低。

据12月27日《新京报》报道：近日，周蕾（化名）带着导盲犬坐公交车去上班时，售票员以“宠物不可以上车”为由拒载。事实上，对于导盲犬乘坐公交车的问题，北京市并没有明确规定。

点评：导盲犬经过严格训练，是盲人的“眼睛”，并非“宠物”，不应完全适用对宠物的一些限制。对此，应加大宣传，消除公众对导盲犬的误解。让导盲犬上车，就是为盲人提供便利。

@曙光女神：导盲犬很乖的，支持上公共交通。

@浪花一朵朵：导盲犬不上，盲人就没法上车了。



据12月28日新华网报道：杭州余杭区钱塘梧桐蓝山小区，一辆“警务车辆”在小区内装运大理石等材料。杭州市公安局余杭分局回应，该车辆原系余杭分局警务用车，之前已移交给余杭区资产处置有限公司，系被违法使用。

点评：警务车辆身份敏感，移交给企业时，不仅要办好车辆手续，也应清理干净警务标识，就算来不及清理也应限制其使用。这么大的标识还在，谁都会以为是警务车辆，公安部门自然就会“背黑锅”。

@大阿飞：移交了别不闻不问。

@ifif：这标识也太明显了吧。



“买药送礼品”有违医保精神

张国栋

近日，北京玉林中医院针对老人推出“促销活动”，到门诊开药满500元即可获得礼品。有市民质疑，退休老年人医保报销比例较高，医院在年底医保起付线“清零”前做活动，有鼓励老年人“突击买药”嫌疑。医院回应，礼品并不是用于药品促销，是针对家庭困难老人的补助，带有一定公益性（12月28日《新京报》）。

尽管医院有“针对性”，老人也“开心”，但药品不是普通商品，医保不能想怎样就怎样。医院像超市一样搞“买药送礼品”的“促销活动”，会诱惑老年患者用剩下的医保资金突击买药，个人和医院得了实惠，却造成医保资金浪费。我国《处方药与非处方药流通管理暂行规定》明确要求，处方药、非处方药不得采用有奖销售、附赠药品或礼品销售等方式，暂不允许采用网上销售方式和开架自选的方式进行销售。可见“买药送礼品”行为属于违规。

医疗保险的基本精神是风险共担，即共同缴纳医疗保险后统筹安排。比如一万个人交医保，其中一千个人生病。这一万个人交的钱共同承担这部分风险。北京这家医院虽然声称“是带有一定公益性质的活动”，但不难发现，这不过是种托词，实质是变相促进“突击买药”的行为，明显有违医保的基本精神。因为，医保资金是有固定用途的，只能用于医疗，公益活动不能涉及医保资金，医院所称公益性根本无法体现。

医院“买药送礼品”之所以可行，可能与政策有关。如北京市针对老年退休人员的医保政策为门诊每年限额2万元，如果本年度内没用完，剩余部分不再累计，第二年重新计算。再就是医改不到位，医院补偿机制出了问题。

因此，要向“买药送礼品”说“不”，让医保资金回归其本来，尚需对症下药。一是政策设计要灵活，从风险共担的角度来看，最好不要限额，要么在限额之外加上其他报销政策。二是加快医改进程，彻底终结医院卖的药越多收入就越多的弊端。三是严格查处各种违规行为。需要指出的是，“买药送礼品”并非孤例，也不只是医院和老人的行为。比如，有些药店就像个小超市，别说用医保卡“买药送礼品”，就是食品、玩具等也能买到。这种严重违背医保基本精神的乱象，是该整治了。

人口调控做减法 民生工程做加法

新华时评

新华社记者 盖博铭 乌梦达

日前召开的中共北京市委十一届十二次全会公报提出，把功能疏解与人口调控紧密结合起来，坚决守住2300万人的“天花板”。把握疏解与提升的辩证关系，既要充分发挥首都功能、疏解非首都功能，也要保障和提升百姓生活品质。

疏解工作的核心是坚持以人民为中心，通过治理大城市病，解放大城市过度承载力，加快解决人口资源环境矛盾。一方面，“人口天花板”要坚决守住，这关乎京津冀区域协同发展大局；另一方面，各项民生工程不能因“人口天花板”而设服务上限，提升首都的宜居水平也是人口调控政策的重要目标之一。

最近一段时间，有北京市民反映，门口的菜市场关掉了，买菜不如过去方便，街道上占道经营的早餐摊点清走了，吃早餐也找不到合适的地方。有居民说，我们支持疏解，但也要考虑百姓买菜吃饭。类似的问题在其他涉及民生的方面也

有发生，相关部门应高度重视，统筹解决。

城市民生保障要适应人民期待，民生工程要有底线，而不应自设“限高牌”。在疏解非首都功能同时，北京市相关部门还应逐项落实市委、市政府提出的提高生活性服务业品质三年行动计划。对诸如菜市场和早餐摊这样的百姓“生活必需环节”需要规范，但不能给百姓带来不便。

北京市人口调控的“天花板”设定在2300万人，目的是强化首都功能、提升城市宜居水平。“大数字”背后有“大文章”，人口结构与产业结构均在动态变化，还有许多方面需要协调与完善。需要通过积分落户、居住证、再就业培训体系等配套政策来保持城市的活力和竞争力，以更好的民生保障助力城市发展。

“城市建得好，人们不想走”看似是疏解工作的难点，但其实民生改善与人口调控是一个有机整体。如果把提升人民福祉视为最高追求来推进人口调控，就能让“走的人”“留的人”“来的人”都有获得感、幸福感，为首都“四个中心”建设打好基础。

（新华社北京12月28日电）